

# قابل توجہ خواجہ حسن نظامی صاحب

## عالمگیری نسخہ قرآن مجید اور اسکے اغلاط کتابت

(دائمولانا حاجی حامد حسن صاحب قادری پروفیسر سینٹ جانس کالج)

ہندوستان میں بہت کم ایسے لوگ ہونگے جو خواجہ حسن نظامی صاحب کو نہ جانتے ہوں۔ اور ان کی وہ آفتونگ روش بھی کسی پر مخفی نہیں جو انھوں نے عوام کے جہل اور حق سے فائدہ اٹھانے کیلئے اختیار کر رکھی ہے، لیکن قلق اس بات کا ہے کہ اب انھوں نے قرآن مجید کے متعلق بھی ایسی جراتوں کا اظہار شروع کر دیا ہے جو ایک طرف مخلص ایمانداروں کے لئے روحانی ازیت کا باعث ہو رہا ہے، تو دوسری طرف جاہلوں کیلئے سخت گمراہی کا سبب بن رہا ہے چنانچہ پچھلے دنوں انھوں نے قرآن مجید کی موجودہ ترتیب کو غنائی (غیر اہامی) کہہ کر ایک فتنہ کھڑا کیا تھا اور اب کچھ دنوں سے ایک قرآن مجید اورنگ زیب عالمگیر رحمہ اللہ کے ہاتھ کا لکھا ہوا تبا کر شائع کر رہے ہیں۔ جس میں کتابت و بلاک کی ایسی خطا ناک غلطیاں ہیں کہ ان کی بنا پر ایک ان پڑھ آدمی بے حد گمراہی میں پڑ جائیگا۔ ہم مولانا حامد حسن صاحب قادری کے ممنون ہیں جنھوں نے ان اغلاط کی ایک مختصر سی فہرست شائع کر کے مسلمانوں کو اس خطرے سے متنبہ کیا ہے۔ معاصر خیام کی وساطت سے ہم ذیل میں مولانا موصوف کا وہ مضمون نقل کر رہے ہیں۔ اور اپنے ناظرین سے پرزور الفاظ میں درخواست کرتے ہیں کہ وہ اپنے اپنے حلقے میں اس مضمون کی پوری اشاعت کریں اور کوشش کریں کہ کوئی مسلمان اس قرآن مجید کی تلاوت نہ کرے جو خواجہ صاحب مذکورہ بالا نام سے فروخت کر کے شائع کر رہے ہیں۔ نیز خواجہ صاحب سے بھی پوری شدت کے ساتھ گزارش کرتے ہیں کہ خدا را وہ مسلمانوں کے حال پر رحم کریں۔ اور اپنی جدت طرازیوں کیلئے قرآن مجید کو آگ کا رنہ بنائیں۔ اور بہتر تو یہی ہے کہ آپ اسلام کی خاطر مذکورہ بالا قرآن مجید کی اشاعت بھی روکیں اور اگر بالفرض آپ کا تجارتی مفاد اس کی اجازت نہ دے۔ اور واقعتاً تاریخی حیثیت سے اس کی کوئی اصلیت بھی ہو تو مولانا حامد حسن صاحب کی رائے کے مطابق ضرور ایسی چٹیں چھوڑ کر اس پر چسپاں کر دیں جن میں یہ صاف صاف تحریر ہو کہ کوئی غیر حافظ و عالم تلاوت کیلئے اسے نہ خریدے۔ اور اسی مضمون کا اشتہار اپنے اخبار منادی میں بھی ہمیشہ شائع کیجئے۔ اگر حقیقتاً آپ کی نیت میں کچھ کھوٹ نہیں تو یقیناً آپ کو ان نیک مشوروں کے قبول کرنے میں کوئی تاثر نہ ہونا چاہئے ورنہ مسلمان یہ سمجھنے پر مجبور ہوں گے کہ آپ نے محض اپنی تجارت کو فروغ دینے کیلئے یہ ایک قسم کا ڈھونگ رچایا ہے۔

(ایڈیٹر)

شہنشاہ اورنگ زیب عالمگیر غازی رحمۃ اللہ علیہ کے ہاتھ کا لکھا ہوا قلمی قرآن مجید نواب صاحب مانگرول (کاٹھیاواڑ) کے کتب خانہ میں تھا۔ خواجہ حسن نظامی صاحب کو اس کا علم ہوا۔ انھوں نے بڑی کوشش سے وہ مستعار لیا۔ اور صرف کثیر سے اس کا بلاک بنا کر چھپوا دیا۔ یہ اپنی قسم کی پہلی خدمتِ اسلام تھی اور حقیقت میں عجیب نادر تحفہ تھا۔ مسلمانوں نے ویسی ہی اس کی قدر کی۔ اور بقول خواجہ صاحب کے پہلا ایڈیشن ہاتھوں ہاتھ نکل گیا۔ لیکن اسی زمانہ میں بعض لوگوں نے اس کو پڑھ کر دیکھا اور اغلاط کتابت کی اتنی کثرت پائی کہ بغیر اعلان اغلاط اس کی اشاعت کو نامناسب سمجھا اور اخباروں میں مضمون لکھے لیکن خواجہ صاحب کی طرف سے اجازت میں اس کا جواب شائع ہوا کہ لوگ حمد کے سبب ایسا کہتے ہیں۔ میں نے بھی اس زمانے میں یہ شور سنا تھا۔ لیکن اس وقت میرے پاس اس کا کوئی نسخہ نہ تھا۔

اس وقت میرے سامنے اس نسخہ عالمگیری کا دوسرا ایڈیشن ہے۔ اور میں نے مختلف مقامات سے اس کو مسلسل پڑھا ہے۔ فی الواقع ہر قسم کی چھوٹی بڑی غلطیاں نہایت کثرت سے ہیں لیکن اسی ایڈیشن کے دیباچہ میں خواجہ صاحب کا یہ جواب اعتراض بھی موجود ہے بعینہ نقل کرتا ہوں۔ فرماتے ہیں۔

یہ چیز تجارتی مقصد سے شائع نہیں ہوئی تھی۔ بلکہ ایک مسلمان شہنشاہ کی تاریخی یادگار کو سرگھر تک پہنچانا تھا۔ مگر افسوس ہے بعض حاسد لوگوں نے تجارتی رقابت کے خیال سے اس کی مخالفت کی اور طرح طرح کے بے سرو پھا مضامین اخبارات میں شائع کرائے۔ مگر جب ان حاسد لوگوں سے ان کی الزامات کی بابت جواب طلب کیا گیا تو ایک شخص کو بھی جواب دینے کی جرأت نہ ہوئی۔ مسلمان سپک شہر گیا اور پختور اور دہلی کے محض تین محضض اشخاص کی نیت کو سمجھ گئی تھی۔ اسلئے ان تینوں کی حاسدانہ تحریروں کا مسلمانوں پر کچھ بھی اثر نہ ہوا۔ اور قرآن مجید کا پہلا ایڈیشن ہاتھوں ہاتھ لے لیا گیا۔ کیونکہ مسلمان جانتے تھے کہ غازی اورنگ زیب کے زمانے میں جو رسم خط تھا۔ اس میں اور آجکل کے رسم خط میں قدرے فرق ہو گیا ہے اور جب قرآن شریف نازل ہوا تھا اور خط کوئی میں لکھا گیا تھا۔ اگر ان قدیمی رسم خط کو آجکل کے خط کے مطابق کرنے کی کوشش کی جائے تو مطابقت قطعاً محال ہو جائے گی۔ کیونکہ پہلے رسم خط میں نہ اعراب تھے، نہ نقطے تھے، نہ مد تھے، نہ تشدید تھی، نہ جزم تھے، نہ حروف کی آجکل کی شکل تھی۔ پس حاسدوں کا رسم خط کے فرق پر اعتراض کرنا ایسا ہی بے نتیجہ اور زہل تھا جیسا کوئی اس پر اعتراض کرے کہ قرآن مجید پر اعراب کیوں ہیں نقطے کیوں ہیں، جزم کیوں ہیں، مد کیوں ہیں، تشدید کیوں ہیں، یہ تو ابتدائی زمانے میں نہ تھے۔

میں اس بیان کو پڑھ کر حیران ہوں کہ کیا سمجھوں اور کیا کہوں اس نسخہ میں غلطیوں کا حد شمار سے بڑھ کر ہونا میری نظر میں ہے اور خواجہ صاحب کی یہ تحریر نظر کے سامنے۔ خواجہ صاحب کی نیت بخیر ہونے میں شک نہیں۔ ان کو تجارت مقصود ہے نہ ہونے سے انکار کرنے کی میرے پاس کوئی وجہ نہیں۔ مسلمان شہنشاہ کی تاریخی یادگار کو سرگھر تک پہنچانے کا شوق بالکل بجا اور مسلم ہے۔ لیکن تعجب ہے کہ یہ لٹھے دار تحریر اور پچھرا جواب ان کے قلم سے کیوں نکلا۔ مجھے اس وقت یاد نہیں کہ ان کے تجارتی رقابت رکھنے والے حاسد لوگ کون تھے اور انھوں نے کیا کیا اعتراضات کئے تھے اور خواجہ صاحب کی جواب طلبی پر کسی ایک شخص کو بھی جواب دینے کی جرأت ہوئی تھی یا نہیں۔ لیکن خواجہ صاحب سے یہ سوال ہے کہ انھوں نے ابتداءً نہ ہی اعتراضوں کی تصدیق و تکذیب ہی کیلئے اس

نسخہ کے دس پانچ صفحے پڑھ کر بھی دیکھے تھے یا نہیں۔ میرا حُسن ظن یہ ہے کہ انھوں نے پڑھ کر نہ دیکھا ہوگا۔ لیکن کہیں اختلاف کتابت پر نظر پڑ گئی ہوگی یا کسی نے کہہ دیا ہوگا کہ اختلاف قرأت یا اختلاف رسم خط کے علاوہ کوئی غلطی نہیں ہے وہی خواجہ صاحب نے لکھ دیا۔ لیکن اگر یہ بات ہے تو یہ جواب لکھنا نہایت خلاف احتیاط اور قاریوں کی غلط خوانی کا گناہ اپنے سر لینا تھا۔ خواجہ صاحب کو دیکھنا چاہئے تھا کہ اس نسخہ میں

۱- اختلاف قرأت ہے۔

۲- اختلاف رسم خط ہے۔

۳- نقطے چھوٹ گئے ہیں۔

۴- ایک نقطے کی جگہ دو نقطے لگا دئے گئے ہیں۔

۵- دو نقطوں کی جگہ ایک نقطہ دیدیا گیا ہے۔

۶- حرف کچھ کچھ لکھ دیا گیا ہے۔

۷- الف وصل لکھنے سے رہ گیا ہے۔

۸- بے ضرورت الف لکھ دیا گیا ہے۔

۹- حرف کا حرف چھوٹ گیا ہے۔

۱۰- لفظ غلط لکھ دیا گیا ہے۔

۱۱- تخریر ایسی مسخ ہو گئی ہے کہ آیت کے الفاظ کچھ کے کچھ پڑھے جاتے ہیں۔

اور اس کے ساتھ خواجہ صاحب کو اس بات کا بھی خیال رکھنا چاہئے تھا کہ اس نسخہ کے خریداروں میں وہ لوگ بھی ہوں گے جو حافظ نہیں ہیں۔ وہ لوگ بھی ہوں گے جو عربی کے عالم نہیں ہیں وہ لوگ بھی ہوں گے جو صرف یادگار عالمگیری سمجھ کر نہیں بلکہ تلاوت کیلئے خریدیں گے۔ وہ لوگ بھی ہوں گے جن کے پاس تلاوت کیلئے ایک ہی نسخہ ہوگا۔

میں نے اغلاط کی جو اقسام اوپر درج کی ہیں۔ یہ مجھے تھوڑے سے حصے میں ملی ہیں۔ جنہاں میں نے پڑھ کر دیکھا ہے تمام قرآن مجید کی تلاوت نہیں کر سکا۔

اختلاف رسم خط کی تو یہ صورت ہوتی ہے کہ مثلاً سورہ لیسین میں ہے (رَاقٍ اَمَّنْتُ بِرَبِّكَ) فَاَسْمَعُونَ یہ طرز تخریر ہندوستان کے تمام جدید مطبوعہ نسخوں میں ہے۔ بالکل ہی صورت حضرت عالمگیری نے اختیار کی ہے۔ صرف اتنا فرق ہے کہ (رَاقٍ) کے نون کا زیر اس طرح لگایا ہے (رَاقٍ) یعنی کھڑا زیر باقی اعراب ویر وغیرہ سب یکساں ہیں۔ لیکن قرآن مجید مطبوعہ مصر میں اس طرح لکھا ہوا ہے (رَاقٍ اَمَّنْتُ) یعنی پہلے الف کے نیچے ہمزہ لکھ کر اس کے نیچے زیر ہے۔ بجائے نون کے اوپر لکھنے کے ی کے اوپر لکھا ہے دوسرے الف پر کھڑا زیر یا الف ممدودہ لکھنے کی جگہ الف سے پہلے ہمزہ لکھ کر ممدودہ کا اظہار کیا ہے۔

دوسری مثال یہ ہے کہ جہاں الف مقصورہ ہوتا ہے وہاں صرف کھڑا زیر لگایا کرتے ہیں جیسے مَلَاكٌ - عَقْبَهَا - خَلْدِيُنْ -

وغیرہ۔ ہندوستان میں ہی رسم خط ہے اور نسخہ عالمگیری میں یہی ہے۔ لیکن مصری رسم خط میں معمولی زیر بھی لگاتے ہیں اور کھڑا زیر بھی دونوں ایک ہی حرف پر ہوتے ہیں۔ مثلاً مَلَاكٌ - عَقْبَهَا - خَلْدِيُنْ - یہ اختلاف بقول خواجہ صاحب کے صرف قدرے ہے ورنہ ہر جگہ آجکل کے رسم خط کے مطابق ہے۔ اس نسخہ میں جو غلطیاں قابل اعتراض ہیں وہ رسم خط و قرأت کی نہیں ہیں۔ بلکہ اس سے سخت غلطیاں ہیں جن کی ایک ایک دو دو مثالیں درج کرتا ہوں:-

(۱) نسخہ عالمگیری مہ سورہ بقرہ - وَفَاكَا وَ اَمَّتَدْنٰ لِكُلِّ اُمَّةٍ نَّوْنٌ بَلَاكٌ مِّنْ اَنْ يَّوْمَ يَأْتِيَهُمْ

رہ گیا۔ اس کا نقطہ اور پیش موجود ہے۔

(۲) مک (سورہ بقرہ) وَيُقْسِدُ وَرَفِي الْأَرْضِ لکھا ہوا ہے یعنی نون پورا نہیں بنا۔ اس کا نقطہ بھی نہیں ہے جس کے نون پڑھ لیا جاتا۔ (ر) کی صورت بنی ہوئی ہے اور (رے) پڑھی جاسکتی ہے۔

(۳) مک (سورہ بقرہ) اِيتِيْ جاعل فی الارض لکھا ہوا ہے یعنی ایتے کے نون کا شوشہ نہ نقطہ۔

(۴) مک (سورہ بقرہ) وَاذْوَاعِدْ يٰ لکھا ہوا ہے یعنی نون کا نقطہ نہیں ہے

(۵) مک (سورہ بقرہ) لَعَلَّكُمْ تَهْتَدُوْنَ لکھا ہوا ہے یعنی دال کی ڈال ہوگئی ہے۔

(۶) مک (سورہ بقرہ) اِنْ يَنْزِلْ فِيهَا السَّمَاءُ وَسَعِيْ خزاہا لکھا ہوا ہے یعنی (اسماہ) میں (ہ) نہیں بنی۔

(۷) مک (سورہ بقرہ) نَعْتِي الْيَتِيْ اَنْعَمْتُ لکھا ہوا ہے۔ یعنی (الیتی) کا تشدید نہیں ہے۔ حالانکہ اور تشدید کے موقع

پر تشدید موجود ہے۔

(۸) مک (سورہ بقرہ) لَا يَنْبَلُ عَمَلِي الْظَّالِمِيْنَ لکھا ہوا ہے یعنی (ی) پر زبر لکھا ہوا ہے۔ حالانکہ یہ زبر رسم خط کے

خلاف ہے۔ اگر اختلاف قرأت ہے تو کسی مصرعہ بند کے نسخہ میں ایسا نہیں ہے۔

(۹) مک (سورہ بقرہ) وَلَا تَكُنْ اَعْمَالِكُمْ لکھا ہوا ہے یعنی (لکھ) کا میم نہیں بنا۔ اس کا جزم موجود ہے قلمی نسخہ

میں مٹ گیا ہوگا۔ بلاک میں نہیں آیا۔

(۱۰) مک (سورہ بقرہ) اَعْبُدْ لِلّٰهِ الَّذِي يَتَوَكَّلُكُمْ لکھا ہوا ہے یعنی (ف) پر تشدید نہیں ہے۔ اور کھڑے زبر کی

جگہ پڑا زبر ہے۔ حالانکہ یہ دونوں چیزیں اور مقامات پر موجود ہیں۔

(۱۱) مک (سورہ ہود) اَلْیَوْمَ يٰ اَيُّهَا لکھا ہوا ہے یعنی (ال) کی جگہ (الی) لکھا ہے۔ یہ کوئی رسم خط کبھی کا اور

کہیں کا نہیں ہے۔

(۱۲) مک (سورہ ہود) مَنْ يٰ اَتِيْهِ عَذَابٌ يُخْزِيْهِ لکھا ہوا ہے یعنی (ب) پر تونین نہیں ہے۔ ایک پیش ہے

اور یہ از روئے قواعد نحو یہ غلط ہے اور اس کا رسم خط سے کوئی تعلق نہیں۔

(۱۳) مک (سورہ ہود) كَان لَمْ يَجْعَلُوْا فِيْهَا لکھا ہوا ہے یعنی (یخنوا) میں ی کے دو نقطوں کی جگہ ایک نقطہ ہے

اسلئے کی جگہ ب پڑھی جاتی ہے۔

(۱۴) مک (سورہ ہود) وَيَسَّ الْوَرْدُ لَمُوْرُوْد لکھا ہوا ہے یعنی (المورد) کا الف وصل نہیں ہے۔

(۱۵) مک (سورہ ہود) مِعَاذَ اللّٰهِ لکھا ہوا ہے یعنی ع کی جگہ غ پڑھا جاتا ہے۔

(۱۶) مک (سورہ یوسف) اَوْتِي الْبَيْرَ اَبُوْتِهٖ لکھا ہوا ہے یعنی (الویہ) میں ی کے نقطے نہیں ہیں حالانکہ

اس سے نیچے کی سطر ۱۰ پر ہی لفظ پھر آیا ہے اور اس پر ہی کے دونوں نقطے موجود ہیں۔

(۱۷) مک (سورہ زمر) وَيَجِيْ فَاَنْوَسُوْا الْحَسَابَ لکھا ہوا ہے یعنی خ کا نقطہ نہیں ہے ح پڑھی جاتی ہے۔

(۱۸) مک (سورہ زمر) جَمَّتْ عَدْنٌ يَدْخُلُوْنَ فِيْهَا لکھا ہوا ہے یعنی (یدخلونها) میں ایک الف تراہ لکھ دیا ہے

اس کا تعلق رسم خط سے نہیں ہے۔ یہاں الف کا کوئی کام ہی نہیں۔

(۱۹) سورہ ابراہیم) وما کان لنا ان ناتیکم بسطن۔ لکھا ہوا ہے۔ یعنی (نا تیکم) ہونا چاہئے تھا۔ نون کے ایک نقطہ کی جگہ دو نقطے بنا دیے ہیں صیغہ متکلم کی جگہ صیغہ مخاطب ہو گیا۔ (۲۰) مَلَا (سورہ بقرہ) مَنْ کَانَ عَدُوًّا لِلّٰهِ وَمَلَائِکَتِهِ وَرُسُلِهِ وَجِبْرِیْلَ وَمِیْکَیْلَ لکھا ہوا ہے۔ حالانکہ ہندوستانی و مصری قرآن شریف میں جِبْرِیْلَ وَمِیْکَیْلَ ہے یعنی دونوں جگہ ہمزہ نہیں ہے۔ قرآن شریف میں ان دونوں کے نام ہر جگہ بغیر ہمزہ کے آئے ہیں اور میکال میں ی بھی نہیں ہے۔ نسخہ عالمگیری میں اس طرح پڑھا جاتا ہے جس طرح عام طور پر پڑھتے ہیں۔ جبریل و میکائیل۔

(۲۱) طَلَا (سورہ یسین) ان یرحم الرحمن بصر (لا تغین) عنی شفاعتھم لکھا ہے۔ یعنی (تغین) صحیح ہے۔ ایک نقطہ دینے کے سبب سے بجائے ت کے ن بن گیا اور صیغہ حاضر کی جگہ صیغہ متکلم ہو گیا۔

(۲۲) مَلَا (سورہ یسین) الا وحمتہ منا و متاعا الیٰ حین لکھا ہوا ہے یعنی رحمت کی (س) کا جگہ (و) لکھنے سے لفظی بدل گیا۔ (۲۳) مَلَا (سورہ یسین) و ما ناتیھم من ایت من ایت رحیم لکھا ہوا ہے۔ یعنی ایک نقطہ کم لگانے سے ی کی جگہ ب پڑھی جاتی ہے۔ (۲۴) مَلَا (سورہ یسین) ولقد اصل منکم جبلا کثیرا ما اذکم تکونوا تعقلون لکھا ہوا ہے۔ یعنی یہاں تحریر صحیح ہو گئی ہے اس طرح لکھا چاہئے تھا (کثیرا و اذکم) اور بادشاہ نے اسی طرح لکھا بھی ہو گا۔ لیکن اتفاق سے غالباً قلمی نسخہ ہی میں رمز مطلق کی علامت (ط) آگے کے الف سے مل گئی اور اس کا اوپر کا حصہ مٹ گیا موجودہ صورت میں (کثیرا و ما) پڑھا جا سکتا ہے (فلم) کی ف کا نقطہ بھی رہ گیا ہے۔

(۲۵) مَلَا (سورہ شرم) و یرد الذین امنوا ایانا لکھا ہوا ہے، حالانکہ صحیح (یزداد) ہے (اد) لکھنے سے رہ گیا۔ اگر حافظ یا عالم نہ ہو تو کون قاری اس غلطی کو کڑھ سکتا ہے یوں ہی پڑھ لے گا۔

یہ ۲۵ غلطیاں جو میں نے بطور نمونہ گنائی ہیں۔ نسخہ عالمگیری کے بیس صفحات کی ہیں اور پورے قرآن مجید میں ۸۷۲ صفحے ہیں۔ قیاس کیا جا سکتا ہے کہ باقی ۸۵۲ صفحات میں کتنی ہو سکتی ہیں۔ قرآن مجید کی کتابت میں ایک نقطہ یا زیر زبر کی غلطی بھی بہت ہوتی ہے۔ ان غلطیوں میں بعض جگہ حرف یا لفظ ناقص بنے یا چھپے ہیں۔ ان پر تو معمولی ناظرہ خواں بھی اٹک جا سینگا۔ اور سمجھ لیا کہ لکھنے چھپنے سے رہ گیا لیکن نقطوں کی کمی یا بیشی یا حرف و لفظ کا رد و بدل ہر شخص محسوس نہیں کر سکتا۔ اب ناظرین غور کریں کہ غلطیوں کا یہ عالم ہے اور خواجہ حسن نظامی صاحب کا وہ جواب کہ رسم خط میں قدرے فرق ہو گیا ہے۔ گویا اس قدرے فرق کے علاوہ کوئی غلطی نہیں ہے۔ میں یہ پوچھتا ہوں کہ اس موقع پر خط کوئی کے ذکر اور پہلے نقطہ و اعراب نہ ہونے کے تذکرہ کی کیا ضرورت تھی۔ اور اس فقرے کا کیا عمل تھا کہ جب قرآن شریف نازل ہوا تھا اور خط کوئی میں لکھا گیا تھا اگر اس قدری رسم خط کو آجکل کے خط سے مطابقت کرنے کی کوشش کی جائے تو مطابقت قطعاً محال ہو جائیگی، کیا خواجہ صاحب اس نسخہ عالمگیری کے خریداروں کو یہ سمجھانا چاہتے تھے کہ جب قدیم و جدید رسم خط کی مطابقت محال ہے تو جو کوئی جیسا لکھ دے ٹھیک ہے۔ میں عرض کر چکا ہوں کہ اس نسخہ میں اول تو رسم خط کا اختلاف ہے ہی نہیں اور کہیں ہے تو وہ زیادہ قابل اعتراض نہیں۔ بڑی غلطیاں شہنشاہ غازی رحمۃ اللہ علیہ کے سہو کتابت یا قلمی نسخہ میں مٹ جانے اور بلاک میں نہ چھپنے کے سبب سے ہیں لیکن وہ اتنی زیادہ ہیں کہ ان پر اس طرح بردہ ڈالنا جیسا خواجہ صاحب نے ڈالنے کی کوشش کی ہے بڑا ظلم ہے۔

امیر ہے کہ خواجہ صاحب میری صاف گوئی کو معاف فرمائیں گے میری ان کی کبھی کی دیدرشنید بھی نہیں ہے اور مجھے تجارتی حد رقابت کا موقع بھی نہیں ہے۔ میرا ان کا پیشہ الگ الگ ہے۔ میری رائے یہ ہے کہ ان نسخوں پر ایک چٹ چھاپ کر گادی جائے اور اشتہار میں بھی لکھ دیا جائے کہ

اس شخص غلطیاں موجود ہیں۔ اسے کوئی غیر جانبدار عالم اس کتابت کی تائید نہ کرے۔ فقط۔